

□ 李菁

近年来，随着人们生活水平的提高以及观念的改变，证券、保险、基金、期货、外汇等理财产品不断丰富。理财服务正逐步成为人们居家生活必不可少的一个内容。其实，企业也是一个大家庭，这个家庭理财的需求其实更加多。

据了解，现在各家商业银行都在公司业务方面拓展更多的理财产品，帮助企业资金升值。

### 为企业闲置资金找出路

据了解，在对私理财业务火爆之后对公理财业务也风生水起，各金融机构都希望在对公理财业务还处于成长期之际抢得先机。

据业内人士介绍，理财不只属于普通个人，也是日益增长的企业的需求。暂时闲置的资金、尚未使用的融资款、从证券市场撤出的投资，对于诸如此类的资金，越来越多的企业已不再满足于“存”了事，而是希望通过购买银行对公理财产品获取比同期银行存款更高的收益。“对公理财产品、资产配置和融资服务成为企业最为关注和期待的理财服务。由于对公客户和商业银行有传统的存贷、票据、结算等业务上的渊源，所以银行切入对公理财业务有先天上的优势，也更容易得到客户的认可。而商业银行通过对公理财中间业务的开展也能有效改善其自身的盈利结构。”这位人士如是说。

### “固定收益”安全系数高

所谓的企业理财，狭义地理解是企业如何处理好其闲置资金。交行青岛分行公司业务部孙响波表示，如果企业主具备良好的理财意识，可避免资金趴在账户“睡觉”的尴尬。

对于企业来说，资金安全性是首要关注的。孙响波介绍说，除非保本型理财产品，一般的理财产品是不敢保证保底收益的。但从多年的经验来看，交行企业理财产品从未低于预期收益率，也未曾发生本金亏损的情况。

孙响波分析说，对于企业来说，闲置资金的安全性是首要的，其次才是“钱生钱”。从风险角度而言，存款最保险，无风险可言，国债产品风险系数也极低。有条件发行企业债的企业，实力极强，风险系数也较低。时下多数企业理财产品投资于固定收益类产品，这为企业主的本金提供了保障。

### 企业理财产品量身定做

据了解，现代企业对金融机构的需求不再是简单的“贷汇”老三样，很多商业银行敏锐地捕捉到了企业的这种需求变化，适时推出了品种多样的银行理财产品。

据介绍，现在的企业理财产品基本都以安全性为首要原则；另外，企业对资金的流动性有很高的要求，以满足日常的对外支付。

比较典型的如某商业银行推出的“T+O”高流动性产品，赎回资金实时到账，获得了企业的认可。不过，该类产品虽然宣称“活期存款、定期收益”，但由于流动性溢价的存在，造成其回报不会太高，一般略高于同期银行通知存款利息。在安全性和流动性的基础上，企业理财追求稳定收益。相对于理财收益而言，企业更看重的是主营业务的经营效益。比较特殊的是，对公客户因单笔金额较大，常常有量身定做的需求。如企业常常要求银行理财产品可以灵活起息，以匹配其自身财务计划的时间安排。

为企业更好处理闲置资金  
公司理财产品走向多元化

## 银行信贷政策收紧 企业理财日渐走俏

□ 潘孝斌

进入2010年以来，国家宏观调控与信贷政策收紧，企业理财渐渐成为企业关注的热点，然而，相当一部分中小企业仍然停留在“财务理财”阶段，造成企业资产流动性过高，收益性较低。

事实上，在个人人民币理财产品的基础上，近年来，包括中国银行、兴业银行、宁波银行等在内的多家商业银行不断开发出适合企业中短期灵活理财的工具；同时，企业自身也加紧税务筹划。种种迹象显示，理财正成为2010年企业经营的一大热点。

### 银行企业理财： 善用闲钱生财

理论上讲，企业的资金只要闲置1天（含）以上就可以理财了，可以投资于“准储蓄”之称的“货币市场基金”，获得收益之余资金还能保持极高的流动性。

货币市场基金近期的年利率远高于0.36%的银行活期储蓄存款利率。以1000万元闲置资金为例，投资货币基金每天收益大约在700元左右，而在银行每天的存款收益仅为220元左右。

除货币市场基金外，许多银行陆续推出了以保本、灵活、高收益为特点的银行理财产品，如宁波银行活期化理财产品，在扣除销售手续费（0.1%）后，预期年收益率可达1.43%（2009年预期年收益率为1.38%），而且该类资金不影响企业正常经营使用，较受用户欢迎。

许多中小企业有理财需求，但以往其大部分理财都需要在银行柜面上办理，企业耗费的人力与时间成本较高。目前很多银行推出的不少创新金融工具实际上可为广大中小企业所用，如网上银行就能给企业带来额外收益。

目前宁波银行网上银行开通了在网上实现“一天通知存款”、“七天通知存款”与活期存款互转的功能，只要每天在上下班时间段通过网上银行操作，企业便能分别实现0.81%和1.35%的年化收益率，而且无任何交易成本和市场风险。

### 企业税收筹划： 保本灵活，手段多样

在现代社会里，国家为了公共建设或均富，要求个人和企业必须对社会分摊责任而缴税。而目前相关税法的颁布，使企业税收筹划成为企业理财的另外一个热点问题。税收筹划不仅符合税法的规定，而且符合税法的立法意图。

企业的理财应该从税收筹划入手。投资者从创立企业开始就应该考虑税收筹划，外资企业、有限责任公司、个人独资企业这三种企业缴纳的企业所得税不同，其他相关的税率也不同，投资者应根据自己可承受的税收情况来考虑设立何种企业。

如何才能有效地进行理财并达到节税的效果？企业理财首先要考虑的是闲置资金的安全性，其次才是“生钱”。

企业要理财，就要懂得如何处理好其闲置资金。一般公司的结算账户上总能留存一定的闲置资金，收益则只能按0.72%的活期利率计息。针对目前大多数公司的财务现状，最主要的是应该寻求稳定且回报理想的投资产品。

### ▶ 经典理财 | JingdianLicai

从抵押、无抵押，到授信、上市，几次融资新模式都是“华谊”创造的，让金融部门看到了影视行业的光明前景——

## 创新融资模式

# “华谊兄弟”走上蝶变之路

□ 新华社记者 周宁 李小虎

“缺导演时来了冯小刚，没市场时有了贺岁档，资本少时引来马云、江南春，需融资时又准许创业板上市，遭遇产业链瓶颈时恰巧出台‘金融支持文化产业新政’……”回眸被外界称之为“华谊之秘”的创业轨迹，华谊兄弟董事长王中军略带调侃地说，“运气好、政策好，成就了我的‘娱乐王国’。”

在日前举行的“中国2010年投资与理财年会”上，王中军接受了新华社记者专访，结合中国文化产业发展繁荣的时代背景，“解密”了他的“融资哲学”与“华谊兄弟”的蝶变之旅。

### 得认可、获投资 最终登上“板”



不过，随着在资本市场的洗礼，看似“粗心”实则聪明的王中军在不断学习中捋清了融资思路：通过“股权融资+回购”手段，先从其他原股东手中溢价回购股权，再向新投资者出售股权融资，先后获得TOM集团、雅虎中国、分众传媒等机构的资金4亿多元。

在国家一系列“文化产业新政”出台后，“华谊”于2009年成功登上我国股市的“创业板”，成为“中国娱乐第一股”，对我国民营文化产业的发展具有里程碑式的意义。

目前，“华谊”占国内制片市场40%多的份额。“从抵押、无抵押，到授信、上市，几次融资新模式都是‘华谊’创造的，让金融部门看到了影视行业的光明前景。”王中军说，“影视业不只是‘瞎玩’，它是文化产业发展的巨大原动力之一。”